



**BÉKÉS MEGYEI ÖNKORMÁNYZAT  
KÖZGYŰLÉSÉNEK ELNÖKE**

5600 Békéscsaba, Árpád sor 18.  
Telefon: 66/441-156; Fax: 66/441-122

<b>Előkészítő:</b> Nagy-Szöllősi Anikó, Vicskó Bence	NYILVÁNOS ülés
<b>Véleményező bizottság:</b> Területfejlesztési Bizottság	A döntéshozatal egyszerű többséget igényel

**ELŐTERJESZTÉS**  
a Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlésének  
2015. május 7-én tartandó rendkívüli ülésére

**Tárgy: A Békés megyei foglalkoztatási együttműködések kialakításának lehetőségeiről**

**Tisztelt Közgyűlés!**

**I. Előzetes tájékoztatás Békés megye munkaerőpiacáról**

A 15-74 éves korosztályba tartozó gazdaságilag aktív népesség (foglalkoztatott, munkanélküli) arányát tekintve hazánk egésze, és különösen annak kelet-magyarországi régiói, az európai átlagtól messze elmaradó képet mutat, beleértve Békés megyét is. Az országon belüli különbségeket a megyék szintjén elemezve megállapítható, hogy az ország élesen három részre osztható. A legfejlettebb központi és északnyugat-magyarországi, illetve a leghátrányosabb keleti megyék között egy viszonylag széles átmeneti sáv húzódik a Dél-Dunántúltól, a Dél-Alföldön keresztül egészen a szlovák határig. Békés megye ebben az átmeneti sávban az inkább kedvezőtlenebb mutatójú megyék között található.

A megye foglalkoztatási helyzetének különböző területi szintekkel történő összevetésében és elemzésében az ún. aktivitási és foglalkoztatási arány, valamint a munkanélküliségi ráta lehetnek a legalkalmasabb mutatók. A KSH adatai szerint<sup>1</sup> 2014-ben Békés megye mindhárom terén elmaradottsággal bírt a regionális és országos szinthez képest is (1. ábra). A megyében élő 15–74 éves népesség 55,4%-a volt jelen a megye munkaerőpiacán, közülük 134,1 ezer fő foglalkoztatottként, 15,3 ezren pedig munkanélküliként. Így az országos 59%-tól, de még a Dél-Alföldi régió 57,6%-os mutatójától is elmaradt. A foglalkoztatási arány tekintetében szintén megfigyelhetőek a korábban említett tendenciák. Az országos átlag 54,8%, a Dél-Alföldi 53% volt, míg Békés megyében csupán 49,7%-os foglalkoztatási arány volt megfigyelhető. Munkanélküliség tekintetében szintén az országos átlagnál (7,1%), valamint a Dél-Alföldi régió 8,1%-os rátájánál is rosszabb eredményeket tudott felmutatni a megye (10,2%).

	<b>Békés megye</b>	<b>Dél-Alföld</b>	<b>Ország</b>
<b>Foglalkoztatási arány, %</b>	49,7	53,0	54,8
<b>Munkanélküliségi ráta, %</b>	10,2	8,1	7,1
<b>Aktivitási arány, %</b>	55,4	57,6	59,0

<sup>1</sup> <http://www.ksh.hu/docs/hun/xftp/megy/144/index.html>

**1. ábra: A 15–74 éves népesség gazdasági aktivitása, 2014. I-IV. negyedév**

A keresetek egy év alatt – az országos átlagot meghaladó mértékben – 4,2%-kal emelkedtek. Azonban még így is átlagosan 26%-kal voltak alacsonyabbak a megyében az országosnál, amely a megyék közötti rangsorban a harmadik legrosszabb eredmény.

**II. A megyei munkaerő-piaci programok indításának lehetősége a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program (a továbbiakban: TOP) megyei indikatív forráskeretén belül**

A TOP 5.1 „*Foglalkoztatás-növelést célzó megyei és helyi foglalkoztatási együttműködések (paktumok)*” intézkedése a megyei szintű foglalkoztatási helyzet javítását, a meglévő munkahelyek megőrzését és új munkahelyek létrehozását támogatja, a térségi gazdasági adottságokra és speciális igényekre alapozva. Az intézkedés kétszintű beavatkozással és három komponenssel működik: Megyei szintű foglalkoztatási megállapodások, foglalkoztatási-gazdaságfejlesztési együttműködések; helyi foglalkoztatási együttműködések; gyermekellátási szolgáltatások munkavállalóinak foglalkoztatási és képzési támogatása.

A foglalkoztatási együttműködés (paktum) a térségi szereplők szerződésben rögzített összefogása. A partnerség lényege, hogy a polgármesterek, munkaügyi szakemberek, vállalkozók, civilek, illetve a képzőintézmények vezetői együtt gondolkodnak és dolgoznak a térség foglalkoztatási problémáinak megoldásán. Stratégiát alkotnak, s ennek mentén különböző helyi programokat valósítanak meg. Ezek a programok lehetnek többek között a munkanélküli és inaktív helyi lakosság munkaerőpiacra belépését, foglalkoztathatóságuk növelését és vállalkozóvá válásukat segítő megyei és helyi programok, figyelembe véve az adott térség munkaerő-piaci sajátosságait. Olyan programok kidolgozása is az intézkedés célja, melyek elősegítik az adott térségbe visszatérni vagy ott letelepedni és munkát vállalni szándékozó munkaerő foglalkoztathatóságát.

**A foglalkoztatási együttműködések – mind a megyei, mind az ahhoz illeszkedő, azzal összehangoltan, megyei szinten egy rendszerben működő helyi foglalkoztatási integrációk – az önkormányzatok, munkaerő-piaci intézmények, képző intézmények és vállalkozások eredményorientált, célzott együttműködésében valósulnak meg.**

**Programszerű, integrált**, egymáshoz és a TOP 1-es prioritástengelyében lévő gazdaságfejlesztési támogatásokhoz kapcsolódó beavatkozások támogatására kerül sor. A támogatások odaítélésénél szempont a GINOP-ból ERFA fejlesztésben részesülő kkv-k humánerőforrás-igényének képzési- és bértámogatása, kiemelten a helyben élő hátrányos helyzetű munkanélküliek és inaktívak elhelyezkedésének segítése. Kiemelt szempont továbbá a TOP ERFA forrásaiból fejlesztett gyermekellátási kapacitások humánerőforrás szükségleteinek támogatása.

A megyei szintű foglalkoztatási együttműködés a megye egészére kiterjedő célokkal és tevékenységekkel működik, ugyanakkor ösztönzi, előkészíti, segíti a helyi foglalkoztatási és gazdaságfejlesztési kezdeményezéseket, és biztosítja a megyei szintű koordinációt.

**A fentiek alapján a pontszerű, egymástól elkülönülő fejlesztések helyett a komplex, megyei fejlesztéspolitikai célokat követő megyei és helyi foglalkoztatási együttműködések támogatása indokolt, amelyek a TOP más intézkedéseiből finanszírozott projektek hatását erősítik, azokkal szinergiában valósulhatnak meg<sup>2</sup>.**

<sup>2</sup> TOP alapidokumentum 1.1.1 fejezet „...A TOP-hoz kapcsolódó integrált területi programok kidolgozása során olyan integrált gazdaság- és településfejlesztési programokat szükséges kijelölniük, melyek térségi gazdaságélénkítő,

**Határozati javaslat:**

A Békés Megyei Önkormányzat Közgyűlése

1. annak érdekében, hogy a Terület- és Településfejlesztési Operatív Program (a továbbiakban: TOP) „*Foglalkoztatás-növelést célzó megyei és helyi foglalkoztatási együttműködések (paktumok)*” című 5.1-es intézkedésének keretén belül végrehajtható fejlesztések esetén a TOP alapidokumentumban megfogalmazott összehangolt megvalósítás és a TOP további intézkedései által érintett fejlesztésekkel szükséges szinergia feltárható legyen, felhatalmazza Elnökét, hogy
  - a.) egyeztetéseket kezdeményezzen a települési önkormányzatokkal a helyi foglalkoztatási együttműködésekkel kapcsolatos igényekről, és
  - b.) az 1/a.) pontban lefolytatott egyeztetések alapján előterjesztésben tájékoztassa a Közgyűlést a 2014-2020-as megyei TOP források fentiekkel összhangba hozható, reálisan megvalósítható fejlesztési lehetőségeiről.
2. tekintettel a TOP 5.1 intézkedésén rendelkezésre álló források szűkös keretére, egyetért azzal, hogy kizárólag az 1. pont szerint elkészített előterjesztés Közgyűlés általi elfogadását követően ütemezi a megyei indikatív TOP kereten belül megvalósítható felhívások megjelenését.

**Felelős:** Zalai Mihály, elnök

**Határidő végrehajtásra:** 2015. október 31.

**Határidő beszámolásra:** 2015. november 30.

Békéscsaba, 2015. április 30.



Zalai Mihály

---

*foglalkoztatás bővítő hatása és térségi területfejlesztési hatása a legnagyobb. Az integráltság megjelenhet ... a kijelölt fejlesztési irány több tématerületre kiterjedő jellegében (pl. egy várost és térségét érintő komplex iparterület fejlesztési, befektetés-ösztönzési, helyi gazdaságfejlesztési projektcsoport, vagy egymásra épülő településfejlesztési akciók), amelyek együttes, szinergikus gazdasági hatása jelentős. ...*

